



ПИСАТЕЛИ- ФРОНТОВИКИ МОРДОВИИ

Литературная галерея

Писатели-фронтовики – это отдельные героические личности, испытавшие на себе тяготы военного времени. Сегодня вашему вниманию представляем имена следующих представителей фронтового поколения, которые прошли тяжелыми дорогами войны.

САЙГИН МИХАИЛ ЛУКЬЯНОВИЧ

(1913–2007)



Михаил Лукьянович Сайгин на фронте был танкистом, командиром роты. Закончил войну в Берлине. Во многих произведениях М. Л. Сайгина описаны суровые годы войны. В них рассказывается о мужестве, отваге простого человека. Каждый герой книги писателя предан своей Родине, готов всегда защитить её. Так, в рассказе «Верность» повествуется о героизме русской женщины. Особое место в творчестве Сайгина занимает трилогия «Ураган», «Глубокие корни» и «Теплый

ветер» на мокшанском языке.

М. Сайгин награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, медалями. Кроме боевых наград, у него много поощрений за писательский труд: несколько медалей, Почетные грамоты Президиума Верховного Совета Мордовии. Ему одному из первых писателей была присуждена Государственная премия Ленинского комсомола республики. Он лауреат Государственной премии Мордовии.

«...Михаил стрелял, не помня себя от злости, мстя за товарищей, неистово радуясь какой-то по-сатанински точной стрельбе. Факелами пылали вражеские машины. “На учениях так не получалось, – подумал Родькин. – Видел бы Батиевский!”

– Вот вам за Паршина! Вот вам за Россию-матушку!..»

Отрывок из романа М. Л. Сайгина «Ураган»

САФРОНОВ (ЮРГАЙ) АНДРЕЙ МАТВЕЕВИЧ

(1911–1942)



Осенью 1939 года он был призван в армию. В письме, отправленном в июне 1941 года, Андрей Матвеевич писал: «Я жадно хочу начать работу над той поэмой, тема которой неотступно сверлит мне мозг, не дает спать с той самой поры, когда я посетил «Ош-пандо». Только тогда буду считать себя поэтом, когда осилю эту поэму». Это его письмо оказалось последним.

Планы этого одаренного человека оказались неосуществленными. Он служил на границе, одним из первых встретил фашистов и погиб.

САЙГУШЕВ ЛЕВ ВАСИЛЬЕВИЧ

(1923–1945)



Лев Васильевич Сайгушев в 1941 году добровольцем записался на фронт, но не прошел комиссию из-за плохого зрения. В 1943 году ему удалось попасть на передовую. Был награжден тремя орденами за мужество. Последняя награда не застала Л. Сайгушева в живых.

Родные поэта в 1945 году получили письмо: «Уважаемые родные нашего боевого товарища и командира! Тяжело об этом писать, но на письма ваши, которые мы сегодня получили, ваш сын и брат Лев Сайгушев ответить уже не может. 27 марта 1945 года в боях за город Данциг, в одном из предместий Данцига он погиб смертью храбрых. Шел он вместе с пехотой, и осколок мины, которая разорвалась у самых его ног, прервал его жизнь. Хороший, отважный он был командир, много немцев уничтожил – не зря наградили его тремя боевыми орденами. Третий орден пришел, когда его уже не было в живых. Леве не пришлось войти в Берлин, но мы войдем туда и отомстим за его смерть».